

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ли Янь на тему
**«РОССИЙСКАЯ ОБЩИНА ТЯНЬЦЗИНЯ
В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XX в.»**, представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная
история (исторические науки)

Для понимания жизни иностранной общины в другом государстве очень важно изучение и выявление закономерностей, которые проявлялись в стилях и способах действия выходцев из России в разных сферах деятельности.

Содержание автореферата диссертации Ли Янь еще раз подтверждает: анализ исторического опыта российской диаспоры приводит к более глубокому пониманию прочных культурных связей между Россией и Китаем, позволяет их исследовать, делать соответствующие выводы и практически применять реально работающие методы в межкультурном пространстве.

В первой половине XX в. город Тяньцзинь занимал третье место по численности российского населения после Харбина и Шанхая, что делало его важным центром российской эмиграции в Китае. Описывая в нем жизнь выходцев из России, диссертант следует хронологии, тщательно обозначая особенности каждого периода существования русского Тяньцзиня. Отметим, что логика построения исследования автором соблюдена

Ли Янь изучила значительное количество исторических документов по выбранной теме. В число источников входят материалы библиотек России и зарубежных. Особенно ценными являются литература и источники на китайском языке, выявленные в Тяньцзине, Харбине и Пекине. Анализ такого обширного массива источников позволил автору провести комплексный анализ почти полувековой деятельности русской общины в Тяньцзине. Введении в научный оборот широкого перечня архивных документов, в том числе новых для российских исследователей документов на иностранных языках, прежде

всего китайском, переведенных на русский язык автором, придают новизну диссертационному исследованию.

С другой стороны, и это следует подчеркнуть особо, исследование Ли Янь подкреплено материалами полевых работ, проведенных ею в Тяньцзине. Неоднократно работая в этом городе, она выявила все места, связанные с пребыванием россиян, взяла интервью у старожилов, получив новые факты о многосторонней деятельности российской общины. Это позволило сделать исследование по-настоящему глубоким и комплексным.

Диссертант провела объемное и самостоятельное исследование, показав научный профессионализм и перспективы дальнейшей работы в выбранном направлении. По оформлению автореферат соответствует требованиям ВАК: он написан грамотно и логично, отражая основные положения диссертационной работы. Это позволяет считать, что его автор Ли Янь безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Чернышева Анна Сергеевна,



кандидат исторических наук,

доцент Института педагогики и лингвистики

Владивостокского государственного университета

Адрес организации: 690014, г. Владивосток, ул. Гоголя, 41 (<https://www.vvsu.ru>,
8 (423) 240-42-45)

Электронная почта: chernyshova.anna@vvsu.ru